

**БАСОВ Николай Сергеевич**, 1902 года рождения (29 апреля 1902 г.), уроженец д. Дидерёво, Нерльского р-на, Калининской обл., работал в колхозе. В 1926 году переехал с семьёй (жена и пятеро детей) в Москву, работал гладильщиком на фабрике «Москошвей» и учился на счетовода (или бухгалтера). Работал в Госзнаке. В середине 30-х перешёл на работу в Фрунзенский райпищеторг, дослужился до директора продовольственного магазина. В 1939 году стал инспектором по проверке магазинов Фрунзенского райпищеторга г. Москвы. С 1939 (40) г. член ВКП(б). Весной 1941 года прошёл воинскую переподготовку.

С мая 1940 г. семья проживала по адресу: Москва, Молотовский р-н, Большой Дровяной переулок, д. 2/87, кв. 7.

Призван в РККА 22 июня 1941 г. Молотовским РВК г. Москвы, командир взвода, политрук роты 298 отдельного пулемётного батальона (ОПБ) им. Моссовета (ДОТы); младший политрук, политрук роты Отряда Особого назначения Западного фронта (ООнЗФ), разведчики-диверсанты, погиб 3 февраля 1942 г. в районе д. Пинашино, Износковского р-на, Калужской обл. во время встречного 17-часового боя ООнЗФ под командованием майора Жабо В.В. против 4-го полка «СС» «Мертвая голова». Обоснование: наградной лист по ООнЗФ на Басова Николая Сергеевича, младшего политрука, политрука роты - «Пулемёты роты, где т. Басов работал политруком, трижды отбивали психические атаки противника. Когда вражеская пуля сразила наводчика, т. Басов стал за пулемёт и в упор расстреливал фашистов. Своей грудью прикрыл отход отряда. Живым в руки фашистам не сдался, бил

фашистов до последней пули. Последней пулей сразил себя...» (ЦА МО, ф.33, оп. 682524, д. 279, л. 19-20, 35).

Из отчёта командира ООнЗФ майора Жабо В.В. Командующему Западным фронтом генералу армии Жукову Г.К.: «В процессе боя личный состав батальона проявил исключительное упорство, не было отмечено ни одного случая антиморального настроения, элементов трусости, паникёрства и сдачи в плен. Наоборот, раненые, которых нельзя было вытащить, применяли крайние меры – стрелялись сами. Такими героями были: ...член партийного бюро батальона мл. политрук БАСОВ...»

(ЦА МО РФ, Ф. 33, оп. 682524, д. 279, л. 19 - 20)

Приказом Командующего Западным фронтом генерала армии Жукова Г.К. № 0177 от 22 февраля 1942 г. младший политрук БАСОВ Николай Сергеевич, политрук роты ООнЗФ награждён орденом Красного Знамени (посмертно).

(ЦА МО, Ф. 33, Оп. 682524, д. 279, л. 9-16.)

В марте 1942 г., во время боёв по освобождению от противника района д. Пинашино, бойцами 51-го СП (75 Гв. СП) 26-й Гв. СД в снегу среди своих павших было обнаружено и тело Басова Николая Сергеевича, которого (определив возможно по медальону-смертнику или находившейся при нём открытке) записали в журнал учёта потерь 51-го СП как рядового бойца. Извещение («похоронку») о том, что боец 51-го СП (75 Гв. СП) 26-й Гв. СД (ППС 250) Басов Николай Сергеевич погиб 23.3.42 г. в районе д. Пинашино, было направлено по адресу: Горьковская обл., Богородский р-н, д. Швариха, Интернат №

**2, «жене» Басовой Валентине.** (Изменение в учётных документах потерь года рождения на «1919» и места призыва на «Богородский р-н» - вольное творчество в штабе 26-й Гв. СД из-за отсутствия информации о погибшем. Благодаря тому, что в 2011 г. нашлась «Валентина Басова из Интерната-2 д. Швариха», удалось установить истину). Похоронен на территории урочища Пинашино, перезахоронен в 50-х годах в д. Ивановское, Износковского р-на, Калужской обл.

Жена, Басова Евдокия Филипповна, весь период Великой Отечественной войны находилась в Москве. При ней оставался младший сын Юрий Басов. Дети Валентина и Володя Басовы в начале октября 1941-го Фрунзенским райпищеторгом были эвакуированы в Горьковскую область: Богородский район, деревня Швариха, интернат №2. Заведующей интернатом была Ася Максимовна Фурман, приехавшая вместе с детьми из Москвы. Валентина училась тогда в 6-м классе, Володя - в 4-ом. Вернулись в Москву в августе 1943-го. Из эвакуации дочь Валентина Басова часто писала отцу на фронт. После первой же открытки из Шварихи, он написал жене в Москву, что получил от детей весточку, растрогался, очень по ним скучает и, что «всегда будет хранить эту открытку при себе».

Обстоятельства гибели Басова Николая Сергеевича стали известны его жене, Евдокии Филипповне, от одного из участников того боя, по фамилии то ли Шамрагин, то ли Шамраев или другой созвучной с этими (доподлинно пока не установлен, как и его судьба — С.А.Н.). Его семья проживала на соседней улице — ул. Чкалова д. 81 или 83, жену звали Александра, а детей Анисья, Мария, Анна и Виктор. Басова Евдокия Филипповна вспоминала, что как-то ночью прибежала Александра и сказала, что пришёл её муж и хочет что-то рассказать Евдокии про Николая. Суть рассказа в следующем: «Отряд, в котором Николай с соседом были вместе, направили в тыл врага. Случился жестокий бой, Николая ранило. Он приказал бойцам отступить к лесу, а сам остался прикрывать отход. Вскоре стрельба прекратилась, спустя некоторое время раздался одиночный выстрел, т.е. Николай застрелился, чтобы не попасть в плен».

Дети Валентина и Владимир Басовы о смерти отца впервые узнали из разговоров работников пищеблока в **Шварихе** между собой, а потом им сообщила эту весть заведующая.

Во время Великой Отечественной войны погибли два старших сына Басова Николая Сергеевича:

- Басов Михаил Николаевич (родился 17.11.1923 г. погиб 14.08.1942 г.) гвардии сержант, командир отделения 6-й Гв. Танковой Бригады (в составе 1-го Гв. КК). Погиб в районе д. Ожигово, перезахоронен в д. Ефимцево, Ульяновского района, Калужской области.
- Басов Алексей Николаевич (родился 10.02.1925 г. погиб 09.01.1944 г.) (по предварительным данным: известному № в/ч ППС 32172 и дате гибели С.А.Н.) разведчик из состава 68-й Механизированной Бригады, подчинённой 8-му Механизированному Корпусу. Погиб 09.01.1944 г. во время рейда бригады по тылам врага под Кировоградом в районе Малая Виска. "У разведчиков не бывает могил".

Поисковик-исследователь Соколов Александр Николаевич.

Контактный телефон: 8-916-505-46-13.

E-mail: <a href="mailto:almaznij@yandex.ru">almaznij@yandex.ru</a>